

# FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG

Megjelen minden szerdán és szombaton este.

Kéziratokat vissza nem adunk.

Szerkesztőség: Kazinczy-utca 666.

Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társai.

Felelős szerkesztő: Dr. FEHÉR MÁRTON.

Előfizelési ár: egész évre 10 korona, félévre 5 korona, negyedévre 2 korona 50 fillér. — Egyre szám ára 10 fillér.  
Hirdetéseket a legutányabb árban közölnek.

## A rágalmozókról.

Még egyszer óhajtok egy pár szót szólni ennek a lapnak a közönségéhez a függetlenségi párt ellen indított hajszeről s az ellenünk szórt rágalmakról és gyanúsításokról.

A Kazaiak és Kispálok bandája most, hogy kicséppent a hazárdulás révén szerzett jólétekből, mindent elkövet, hogy a nemzetben viszályt támasszon, hogy a nemzetet vezéreitől elidegenítse, mert tudja, hogy ha megbukik ez a kormány, utána megint az ő napjuk fog felvirradni.

Ujra kérek minden jóhiszemű magyar embert: ne hallgasson rájuk. Ne higgyen azoknak, akik csak egy évvel ezelőtt még megakarták ezt az országot fojtani. Ne higgyen annak a „Budapesti Napló“-nak, „Magyar Szó“-nak, meg a többi haladópartú ujságnak, amelyek még egy évvel ezelőtt a nemzetrontó kormány fizetett szolgálói voltak, most pedig azért ordítanak, mert kivették a szájukból a koncot.

\*

Mint határozott tényt írják ezek a lapok, hogy a függetlenségi párt a közös hadsereg létszámemelését meg fogja szavazni s ezen a címen vádolják árulással ezt a pártot azok a lapok, s azok az egyének, amelyek még két esztendővel ezelőtt minden lehetőt és lehetetlent elkövettek, hogy a kormány az ujonclétszámot fel emelhesse, s el is érték volna ezt, ha gaz törekvésüket meg nem akadályozza a függetlenségi párt.

Jóhiszemű, tisztességes emberek is elhiszik ezt nekik. A multkor a Felsőmagyarországi Hirlapban is ugy irt valaki, mintha ez már egészen biztos dolog volna.

Hát pedig arra talán még nem szolgáltunk mi, függetlenségi képviselők, hogy egyenesen gazembernek, árulóknak tartsanak bennünket. Pedig árulás lenne, ha magyar vezényszó nélkül megszavaznók a létszámemelését.

Ismerem annyira pártunk felleglőségét, hogy határozottan kijelenthetem, hogy a létszámemelését nem fogjuk soha megszavazni, csak ha a magyar vezényszó adja érte. Ez volt a párt álláspontja

négy évvel ezelőtt, ez most is, s ez lesz ezután is.

Hitvány és gonosz rágalom előre meggyanusítani ezt a pártot avval, hogy megszavazza a létszámemelését, s kétszeres hitványosság ez azoktól, akik már évekkal ezelőtt a hatalom kedvéért szívesen megszavazták volna.

A kormányt s a függetlenségi pártot okolják sokan a mostani adóbehajtások s keresetadó fel emelése miatt.

Hát az adóbehajtás Ujhelyben most tényleg kegyetlen dolog. De olyan ok miatt, amiről se a kormány, se a párt nem tehet. — Ez az ok pedig az, hogy 1903-ban és 1904-ben teljesen elhanyagolták Ujhelyben az adóbehajtást, pedig be kellett volna hajtani, mert 1904. márciusban megszünt az exlex. Akkor tán azt gondolták a városbázn, hogy jót tesznek a polgársággal, ha nem hajtják be rajta az adót. Most látszik, hogy evvel ártottak legtöbbször, mert amit 1904-ben még könnyebben kifizethettek volna a polgárok, azt most nagyon nehéz a 905-ös és 906-os adóval együtt kifizetni. De hát erről a kormány?

Az 1905-ki és az 1906. I. negyedévi adóra az a kedvezmény van, hogy annak csak a felét kell most befizetni, a másik felét pedig csak 1907. októberben, még pedig 200 koronán aluli hátralékknál kamat nélkül. Ezt a kedvezményt igénybe veheti mindenki, és ha a tele adót lefizeti, a másik felét nem követelhetik tőle.

Az 1906. II., III. és IV. évnegyedévi adókat persze ki kell fizetni, mert már nincs exlex. Adót fizetni kellett, hát azért csak nem lehet a kormányt kárhóztatni, hogy most is kell.

Különbön a kormány utasította a hatóságokat, hogy a legnagyobb kimérettel járjanak el az adóbehajtásnál, és mindenkinek lehetőleg engedjenek annyi haladékot, míg pénzbe juthat. Tudtommal Ujhelyben is megteszik ezt.

Az adót tényleg sokaknál nagyon felemelték. De hát arra való a felebbezés, és én hiszem, hogy a felszámolási bizottság kijavítja az igazságtalanságokat.

Legyünk hát igazságosak, és ne induljunk azok után, akik most mindent a kormány elleni támadásokra szeretnének kihasználni.

Megtesz ez a kormány mindent, amit tehet. A munkásbetegség-elyezési törvényen is sok javítást értünk már el, s hiszem, hogy jobbá s enyhébbé is tehetjük. Pl. már ki van mondva, hogy kisiparos 2 percentnél többet nem tartozik fizetni, s ennek fele a munkást terheli. A balesetbiztosítás kisiparosra már nem kötelező, s bizonyára keresztülvihető még több más javítás is.

Készül az ipartörvény revíziója, s rajta leszünk, hogy ott is meg legyen védve a kisipar érdeke. Az iparfejlesztési törvény is sok előnyt ad a kisiparosoknak, ha a kor szellemét megértve szövetkeznek.

Gondolja ezt meg mindenki, mielőtt a Budapesti Napló és társai rágalmaira hallgatna, és gondolja meg, hogy mi lesz hát velünk, ha ezt a kormányt elbuktatjuk? Jöhet utána jobb? Kiben bizzunk, ha már Kossuthban és Apponyiban se akarunk bízni? Ki után fogunk hát indulni? Morszányi, Vészi, Bokányi vagy Kispál után?

Bizony mondom, nehéz ez a mi mai helyzetünk, de nemzeti szerencsétlenség lenne, ha most a kormánynak buknia kellene.

Mert csak Kispálék jöhetneknek utána!

Igy gondolja meg ezt minden jó magyar ember!

Buza Barna.

## Rákóczi ünnepély.

A függetlenségi párt hódolata.

Barabás Béla Ujhelyben.

— nov. 20.

A nagyságos fejedelem a Marmora-tenger mellől, hogy hazatért, a nép fantáziájában szinesre rajzolódott a régi Csaba legenda. A megfakult, századok folyamán portól belepett történelmi emlékek újból a régi erővel hatnak, diadalmas ragyogásában csak most férközött a szívekhez a kuruc világ, most hogy idegen földön ásott sírjából álltalpántálták hazai földbe a nagyságos fejedelem

parladi csontjait. A Rákóczi kultusz, ennek az ideális, a történelmi bizonytalanságok zavaros látókörén messze fölül emelkedett, gloriás szabadsághősnek kultusza most teljében van; az ő tragikumuma most éri a lelkeket szárnyasuhanásával, az apró, mindennapi esatírozásokba oly nagyon befáradt lelkeket. A régi Csaba helyett hazajött Rákóczi és rajongó lelkesedéssel kísért diadalutján egy nemzet borult eléje, egy nemzet, melynek nemcsak nagyjai bujdosnak el idegen földre, de melynek apró egyedei is százezerekkel hagyják itt a hazai rögöket. Ez a magyar fölött oly borongón, oly sötét skepsziessel kísért fátnum...

Rákóczi emléke most azertesséjjel az országban ünneplésre készíti a magyarságot; az ő emlékének hódolt a zemlénymegyei függetlenségi kör által vasárnap délután rendezett ünnepségen Ujhely város közönsége is. A lelkek hódolásiának e közvetlenségében, erejében megkapó ünnepéről részletes tudósításunkat a következőkben adjuk.

Mint azt lapunk is megírta, a függetlenségi körnek sikerült es ünneplésen való részvételre megnyerni Barabás Béla, orsz. képviselőt, az országos függetlenségi párt alelnökét, ki vasárnap d. u. az 1. gyorsvonattal jött Ujhelybe Buza Barna, Nagy Barna, Bernáth Béla s Potocky Dezső orsz. képviselők kíséretében. Fogadására megjelent a pályaudvaron a város közönsége részéről Dókus Gyula alispán, a függetlenségi kör képviselőtében meg néhány tagból álló küldöttség Pekéry Gyula köri elnökkel az élén. A mint a vonat berobogott és a — bizony, csak kis számmal — jelen voltak éljenzése közben kiszállt a vasúti kupéból a bálványverő Barabás Béla, egy néhány szives szóval köszöntötte Pekéry, mire Barabás válaszolva, őszinte örömeinek adott kifejezést, hogy újból tölthet egy néhány rövid órát Kossuth és Rákóczi szállóvármegyéjének székvárosában. Ezután mindnyájan kocsiara ültek és behajtottak a városba. Fél két órakor a városháza tanácsstermben bankettet rendezett a függetlenségi kör a vendégek tiszteletére.

A bankett.

A Barabás Béla és a velejött vendégek tiszteletére rendezett banketten nagy számmal vett részt a város közönsége. Ott volt a főispán, alispán, továbbá Ujhely vezető emberei közül nagyon sokan. A bankett során az elmaradhatatlan beszétek természetesen ünnöndével hangzottak el, valamely aktuális vonatkozáshoz fűtten beszélt Barabás Béla, Pekéry

Egy doboz „Ivori“ levélpapír 50 levél 50 boríték 1 K.  
Landesmann Miksa és Társa papirkereskedésében

Gyula, Reichard Salamon, Buzs Barna, dr. Fried Lajos, dr. Szirmay István, Herics Sándor és több más jelenlévő. A bankett általános meglepedésre Kovacsóné szorvirozta, míg cigány muzsikával Oláh Rudi szolgált. Minden maliciozán nélkül mondjuk, szivebben hallgatták sok tősztozónát ezt a fekete fiút, ki igazán művészi bravurral csalja ki szárazfájából a magyar nótát. Majd a bankett végzetével, a függetlenségi körbe mentek át a vendégek.

#### Az ünnepély.

Délután fél 5 órakor vette kezdetét a színházban az emlékünnepély. A teljes meglepetésszerűségű előadások képet mutattak. A páholyokban Újhely város asszonyai és leányai foglaltak helyet, míg a földszinten férfiak szorongtak olyan tömegben, mint a minót a színház épület roskadozó falai mög nem látták. Az ünnepély bevezetőjéül a gyártelepi zenekar adta elő művészi precizitással a Rákóczi indulót, a dalárdára alkalmi dalt énekelt, Pekáry Gyula függetlenségi köri elnök megnyitót mondott, szép szavakkal adózva Rákóczi emlékének. Utána Barabás Béla lépett az emelvényre és rendkívüli hatást keltve, mondotta el az ünnepi beszédet. Valami végtelenül kellemes, zengő hangon beszélt, minden pátosz nélkül ahogy ejti sorjába a szavakat, lehetetlen, hogy ne kapja meg a lelkeket. Beszéde, melyben erőteljesen, de azért mindvégig poetikusan nődölv a nagyságos fejedelemlennek, csillogtatta hatalmas szónoki készségét, majdnem szószentíri szövegben a következő.

#### Tisztelt ünneplő közönség!

Teljes meglepődéssel jövök ide. Megérkezéseimkor tudtam meg, hogy itt a függetlenségi párt Rákóczi ünnepélyt tart. Megilletődésemet és meglepetésemet fokozza a díszes közönség, mely képviseli a városiak és vármegyének kiválóságát. Legjobbban meglep, hogy a város leányai és asszonyai is egybe gyűltek, hogy az ünnepélyen részt vegyenek. Mindégy! nem lesznek ünnepi szónok, de igénytelen ember, aki lelkiállással belemertül a díszes korszakba. De érzem, hogy ha nekem ünnepi beszédet kell tartanom, azt kellene tennem, mint a zarándoknak, aki leoldozza saruit, megkellene oldanom nemcsak saruit, de lelkem szárnyát is, hogy fantáziáim szárnyain el tudjak jutni Rákóczi szelleméhez. Nohát megadom magam a sorsnak. Repülök! mert hisz a fiók veréb előtt sincs elzárva a láthatár, hogy a sas felé repüljön. (Élénk éljenzés.) Hazahoztuk Rákóczi és bujdosó társait. Egy serral, egy néhány koporsóval több lett Magyarországon; sajnátságos végzete ami nemzetünknek, hogyha lelkesedik, akkor a sirokat keresi föl. Ez igénytelen ember, ki itt áll önök előtt, mindig a sirnál, mindig az emlékszóbrok előtt borult le az édes hazai földön.

Kicsiny gyermek voltam akkor, amikor édes apám karon fogott és elvitt Aradon a vértanúk kivégzési helyére és csak néhány ásválásott kis gödröcskéket mutatott a földön. Néhány évvel azelőtt e helyen haltak meg a hazáért azok, akik ha kell, készek a hazáért meghalni, mondotta ezt az én jó apám. Akkor én, kicsi gyermek gondolkozni kezdtem, hogy ki hal meg a hazáért. Az apám azt felelte, hogy aki pusztítja a hazát elenséget és aki ebben a harcban esik el, az hal meg a hazáért!

Megnéztem e szent helyet és az én lelkiállásom is felémelkedett! A sírokat akarok visszatérni, a melyekre az én lelkiállásom, akaratom vezérel. Sok beszédet mondtam én el ott, nem felejttem el, hogy amikor ott ünnepelt az egész nemzet, az apám és egyetlen

fiam fogott közre engem. Egy esztendőre eltemtettem mind a kettőt. Ugy éreztem magam mint a fa, melyet először virágától fosztanak meg és aztán kivágják a fa törzsét. És akkor, én, az életelen törzs így szólottam: ha az isteni erő által lelkembe oltott szeretet mindenhatóságát el is vesztetem apámban és fiamban, egy van még és ez az én egy hazám! (Élénk helyeslés.)

1894. március végével ott voltam újra Kossuth Lajos koporsójánál. Sárga tölgy koporsó volt az. Megérintettem s mintha villamos áram hatalma hatott volna rám, úgy éreztem a nagy szellem erejét. Eltemettük a magyar nemzetnek földjébe. Sirja egyike azon síroknak, melyhez járjon minden ember, ahonnan hadd lehelje be a sir felett élő szeliemből a hazaszereget. Polytassuk a sírokat! Két évvel az előtt leborultam Washington, a világszabadság apostolának sírjára. Emlékszem még, hogy mint beszélt róla Kossuth. Minden ember bámulja a sirt és az ebből kítő szellemet, mely az emberi szög hatalmas glóriáját, dicsőségét hirdeti.

Menjünk még egy sírhoz, Rákóczi sírjához. Leborultam az ő sírja előtt is. Nem tudom magyar ember lelkiállása miként érez akkor, mikor Rákóczi sírját látja. Én éreztem Rákóczi sírjából kitörni a Rákóczi riadót és átvarázsolta rám azt a tudatot, hogy „teljesítsd kötelességed az én szellememben.“ — Visszahoztuk Rákóczi fejedelemet és társait is.

Elgondolkozom, van egy ember élet, mely nem hiába fáradozott évtizedeken keresztül, hogy visszahozza Rákóczi. Bizonyítsuk azonban be, hogy nem hiába hoztuk vissza Rákóczi és bujdosó társait. Azonban nem ott kell folytatnunk ahol Rákóczi elhagyta, de ahol kezdte. Gyűlölni az ellenséget, elkövetni mindent, hogy Magyarország szabad, független és önálló legyen! Bizom, hogy ez bekövetkezik. Azt tapasztaltuk, hogy az ezredéves alkotmány, ősi törvényünk, melyekért vértünk folyt, nem elegendő, mikor idegen hatalommal áll szemben. Ebből azt a meggyőződést merítjük, hogy ha alkotmány nem boldogulunk, akkor elő kell venni a jobbik eszünket, amely túl jár a német eszén! (Helyeslés.)

Némely politikai vonatkozású kitérés után költői lendülettel szökött, hogy micsoda erőt meríthetnek Rákóczi sírjából az oda zarándokok. Majd a következőképpen fejezte be beszédét:

Ott, oda zarándokoljon minden ember, kinek lelkében él az őszköti örökölteni honszerlem. Rákóczi sírját ne fedjük fekete gyászszal; a mi lelkünk és az ő szelleme forrjon egygyé a haza iránti kötelességek teljesítésében. A nemzeti függetlenségnek egész erdeje fog kinőni ha szeretettel és kegyelettel emlékezünk meg azokról, kik szabadsághősök voltak és tisztelettel hajlunk meg előttük. És e tiszteletből fakadjon az az óhaj, hogy valószínűleg az az óma, legyen ez a haza szabad és boldog, miként azt ő álmodta.

A tetszésre szilapultával mely Barabás beszéde közben is többször zugott föl, Rosenbergsz Erzsike szavalt Rákóczi imája címen alkalmi költeményt. A megkapó erejű poema szárnyat kapott Rosenbergsz Erzsike finoman élezett előadásában, melynek révén a vers minden szépsége hozzáférközhethet a szivekhez. Hosszasan megéljenzettük. Utána dr. Buzs Barna mondott nagyarányú emlékbeszédet, melynek előszöve költői szépségű hódolás volt Rákóczi emléke előtt és a melynek másik részében megaktualis politikai reflexiókat fűzött be a szónok a szabadsághősöket közbüztő szavaiba.

Buzs Barna után Gódor Ferencz játszott tárogatón kuruc dalokat művészi tudással Oláh Rudinak díszkört zenekisére mellett. Végül Fried Lajos zárta be néhány rövid szóval az ünnepséget.

A Hymusz éneklése közben oszlott szét a mintegy 2000 főnyire tehető közönség.

#### Az ünnepély után.

Estefelől járt már az idő, a korai őszi alkonyat rég leszállott az utóakra, mikor kitódult a színházból az ünnepelő publikum. Barabás Béla és képviselőtársai a függetlenségi körben jöttek össze és csendes kvaterkázás közben, együtt maradtak késő éjfélig. Barabás Béla, ki rövid itartatózkodása alatt Hősök Dicsője, az állampolitikai hivatal vezetőjének volt a vendége, a hétfő reggeli vonattal visszautazott a fővárosba.

Rákóczi pedig, ott a kassai sírban, ha hallott valamit az újhelyi ünnepélyről, bizonyára azt felelte vissza, hogy — elég volt már a nevem emlékezéséből, most már cselekedjétek, de úgy cselekedjétek, hogy ne kelljen majd szétűtőn rajtatok rozsdás fringimmal, mint holmi méltatlan utódokon.

## A MEGYE ÉS VÁROS.

Megegyezés. A vármegye törvényhatósági bizottságának tegnap rendkívüli közgyűlése volt, mely alkalmával a bizottsági tagok szép számmal gyűltek össze. Az elnöklő Mecser Gyula főispán 10 órakor megnyitva az ülést, elporentálta Ottó főherceget, a nemrégiben elhunyt Habsburgot; a közeljövőben Budapesten leleplezendő Andrássy szobor leleplezési ünnepélyén, hogy miképpen képviseltesse magát a vármegye, arra vonatkozólag tette előterjesztését jóváhagyólag vette tudomásul a közgyűlés. Ugyanez az ülésen jelentette be a főispán, hogy Zombory Géza közigazgatási gyakornokot tb. szolgabíróvá, Boronkay László közigazgatási gyakornokot pedig tb. vármegyei aljegyzővé nevezte ki.

Az elnöki előterjesztések után, tárgyaltattott Tolcsva nagyközség kérelme, hogy közigazgatásilag a sárospataki járáshoz csatolassék. — Nagy Barra, Bernáth Béla, Molnár János pataki főbíró, Matolai Etele, dr. Engel Jakab, Molnár Béla és Dókus atipán hozzászólása után 38 szavazattal 16 ellenében olyképpen határozott az törvényhatósági bizottság, hogy Tolcsva, továbbá Komlósa, Regéc, Huta, Bodrogolász, Bodrogzadány, Bodrogsára a sárospataki járáshoz csatolattik. Említés lett ezután téve a vármegye legtöbb adó fizető bizottsági tagjainak az 1907. évre megállapított névjegyzékről és a választandó bizottsági tagok megválasztását nov. 28-ra tűzték ki, egyben megállapították járásonként a választást vezető elnököket. A zempléni vármegyei „Erzsébet“-közközlés bizottságának egy harmadik segédorvosi, egy felügyelői kapus-szolgái és két ápolónői állás rendszeresítésére tárgyában beadott kérelmet kedvezően intézték el, úgy szintén Ince Lajos és társa építkezési vállalkozásának 48600 kor, kötbér visszautatitása tárgyában beadott kérelmet.

Jóváhagyólag vette tudomásul a törvényhatóság Sátoraljaiújlyer r. t. város képviselőtestületének a 830000 koronás városi kölcsön felvétele tárgyában hozott határozatát és a gróf Wallis Gyulánéval kötött szerződést Úrak, felsőföldön tágak a lelkiismeretek. E határozat, hogy 8 díjnoki állást véglegesen rendszeresítsenek, tudomásul vették továbbá az alispánnak nyugdíjirandóságára kérendő államsegély tárgyában adott jelentését.

II. Rákóczi Ferenc és bujdosó társainak zempléni fogadtatása alkalmából felmerült költségek csekély 14517 korona 72 fillérre ragnak, de

amennyiben előirányozva erre csak 10000 korona volt, a t. bbi 4517 kor. 62 fillér fedezéséről tehát gondoskodni kellett; gondoskodtak, hogy miképp, arról máshelyen szólunk.

A szerencsi rendőrbíró választást megemissitették, mert az nem a törvényben előirt keltekeknek megfelelően folyt le, de a választást vezető Gortway Aladár főszolgabíró ellen nem rendeltek el a vizsgálatot. Nem ez azt Szirmay István dr. okolta így meg, mert a főszolgabíró a törvényt csak rosszul értelmezte. Tehát törvényt rosszul értelmezni szabad.

Több kisebb jelentőségű ügy lezártalása után déli 12 órakor véget ért a közgyűlés, melyen minden ment, mint a — karikacsapás. Volt hát oka Mecser Gyula főispánnak, hogy örömmel bologassa fejét, mikor fölémelkedett az elnöki karos székből. Hisz olyan kezesek a bizottság tagjai, mint valamely ma született bárány.

## HIREK.

14517 kor. 72 fillér.

— nov. 21.

Nem harmobilis összeg, de azért, ha megakarnók számolni: hogy hány magyar tanitónak az évi fizetése telnek ki ebből a summából, bizony a tiz ujjuk kevés lenne hozzá. Ennyit ömésztett föl Rákóczi és bujdosó társainak zempléni fogadtatás. Ne hogy valaki meggyanusítson vele, szó sincs róla, mintha sajnálnók ezt az összeget.

A mozsárdyuk durrogatására, a kivilágításra és a nép s díszbandériumoskodására — mert miből állhatott volna másból az ünnepélyes fogadtatás — előirányzott a megye 10000 koronát. A kiadások pedig 14517 koronát 72 fillérre ragnak. Az ingyen fozodet nélkül maradt 4517 kor. 72 fillért a megyei szegényalaplól utalják ki.

Micsoda malicioz. Az egykor sok ezerholdas Rákócziinak csak egy kicsiny sír jut és hogy odáig eljuthasson a szegény alaplól kell kiutaltatni az utiköltség egy részét. Legalább a megyei szegény emberek is megérzik majd, hogy hazajött Rákóczi.

Pénzügyi kinevezés. A pénzügyminiszterium vezetésével megbízott miniszterelnök Szecses Gábor sátoraljaiújlyer II. osztályu adóhivatali ellenőrt jelenlegi állomáshelyén I. osztályu adóhivatali ellenőrré kinevezte.

Halálozás. Dr. Pacsauer Félix szerencsi orvos Dunaszerdahelyen hirtelen elhunyt. A fiatal, alig 31 éves orvost, kinek Szerencsen szanatóriuma volt és ki szerencsenesen végzett operációival már is j. névet szerzett magának, Budán temették el. — Részvétel értesülünk, hogy Schmidt Károlyné, sz. Patzner Maria, 1848—49-es szabadságharcbeli és m. kir. honvédszabados özvegye f. hó 19-én 70 éves korában Sátoraljaiújlyerben meghalt. Az elhunytban Schmidt Lajos rendőrkapitány édes anyját gyászolja. Temetése ma délután ment végbe nagy részvétellel.

Felekezeti tanitók mozgalma Sátoraljaiújlyerben. Az állami tanítótestület után, a helybeii összes felekezeti tanitók folyó hó 19-én az ir. hitközség tanácsstermben tartottak értekezletet fizetéstik rendezése tárgyában. Az értekezletet Szabó Jakab isk. igazgató hívta egybe, valózva a felekezeti tanitók sereimét, indokolja az állásfoglalás szükségességét. Az értekezlet megakultván, elnökő Szabó Jakab, j. gyűzők Szakál Imre tanitók lettek egyhangu felkiáltással megválasztva. Az értekezlet beható tárgyalás után következő pontokat emelte határozatá: I. Kivánja az értekezlet, hogy a felekezeti tanitók

ki egyenlő munkakörrel, a felekezeti speciális érdekek szolgáltatásával nehezebb viszonyok között szolgálja a népeleves ügyét, az állami tanítókkal egyenlően már a jövő év január 1-től megfelelő fizetési pragmatikába soroztassák a helyi viszonyoknak megfelelő lakbérátalányval. 2. Más jellegű iskolánál eltöltött szolgálati idő állami kinevezés esetén számítható be. Okleveles tanítók, ha vallás tanítókká osztatnak be, nyugdíj igényeiket megtarthatják. 4. A nyugdíj törvény a tanítószám jogos kívánalmait szerint minél előbb vételessé revizió alá 5. A tanítók orsz. bizottsága jelen szerzővel nem képviselheti a tanítószám közvéleményét megfelelő alapon újabb szervezőssé. Az értekezlet egyhangú helyeslésével kimondja, hogy a tanítószám jogos igényeinek elnyerése és kivívása érdekében a törvényes határokon belül és a tanítószámhoz méltó módon mindent meg fog kísérelni anélkül, hogy tulkapásoktól elengedné magát ragadtatni, mi sem a tanítószám ideálizmusához, sem hazafisághoz nem volna méltó. E határozatot jegyzőkönyv alakjában a vm. hivatalos tanító egyesülethez azon kérelemmel teszi át, hogy az egy sürgősen összehívandó rendkívüli közgyűlésben tegye magáévá és még kellő időben jutassa azt illetékos forrásra. Az értekezlet köszönetet szavaz úgy a fővárosi mint a helybeli sajtónak a tanítószám igaz ügyének lelkes felkarolásáért. Köszönetet ad az elnöknek és jegyzőnek szíves fáradozását, nem különben a hitközségi elnöknek szíveségét a tanács terem átengedéséért.

— **Tolvaj a zárdában.** Folyó hó 19-én este vakmerő kísérletet követett el egy ösmertelen férfi. Este 10 óra tájban a zárdai utcai kapun át bejutott a zárdai udvarára, a hol a cselődség észrevette az idegen jövevényt és lármát csapott. A férfi magas növésű alak volt és miatt a zárdai udvarán leselkedett, reá is gyújtott egy cigarettát. A lármára a vakmerő ember elmenekült.

— **Lopás a vasuti raktárban.** Folyó hó 19-én délelőtt a helybeli pályaudvar raktárhelyiségében elfogták Bodnár József 14 éves és Gánczi János 10 éves fiút éppen akkor, a midőn a raktárban egy mogyoróval telt zsákok felhasították és egy kalapra való mogyorót ellopott. A kis tolvajok már hetek óta lopkodnak a raktárból mazsolaszól, diót, mogyorót, szentjánoskenyeret, gesztenyét és efféle nyálkságokat. A büntető eljárást megindították ellenük.

— **A csodagyermek.** Egy valóságos csodagyermek hoztak be folyó hó 20-án a helybeli „Erzsébet” kózkórházba H o d o r Mihály névű lasztóci földműves felesége hozta 2 éves fiu gyermekét, hogy rajta műtétet végeztesse. A kis fiu teljesen ki van fejlődve. Mellkasából azonban egy másik fiu gyermeknek a teste van háttal kifelé növe. Ennek a fiu gyermeknek csak a két lába, háta és egyik vállja látszik, míg a másik váll- és fej benne van a két éves gyermek mellkasában. A csodálatos teremésük tulajdonképpen ikerké, de így nőttek össze. A két éves gyermekből kinőtt kisebbik fiu teste fejletlenebb másik ikerbőrre testénél, mert a testben nincsenek csontok. A csodagyermeknek különben kitűnő étvágya van és néma megadással és türellemmel viseli kis testvérkéje terhét, melyet nagyon — természetesen — szintén ő táplál. Két éves, kora daadára még mindig, az évek, tejen táplálkozik. Ez az oka annak, hogy a műtétet ez idő szerint nem végezhetik el rajta. dr. Chudovszky Mór a kórház főorvosa meghagyta a csodagyermek anyjának, hogy vigye előbb haza és válassza el a kis fiut és csak egy hónap múlva térjen vele vissza. Akkor fogják a csodagyermek a műtétet végrehajtani.

— **Városi virilisek.** A városi képviselőtestület november hó 9-én megtartott rendkívüli ülésén az 1907. évi legutolsó adót fizető képviselőtestületi tagok névjegyzékét következő sorrendben állapította meg. **1. Rendes tagok:** Özv. hg Windischgrätz Lajosné, gr. Wallis Gyuláné, Katinsky Géza rk. lelk., Haas Bertalan, Dókus László, Dókus Ernő, Róth Bernáth, dr. Besseney Béla, Schön Sándor, Juhász Jenő, dr. Legeza János (új.) Kincsesy Péter idb. Reichard Mór, Hönseh Dezső, dr. Hornyay Béla, dr. Kovaliczky Elek, Schveiger Ignáz, Haas Fülöp, Ambrózy Nándor, Haas Adolf, dr. Ligeti József, Zinner Henrik, Deutsch Adolf, Lichtenstein Jenő, Davidovics Adolf, Szentgyörgyi Vilmos, dr. Reichard Salamon, dr. Davidovics Jenő, Lövy Adolf, Kun Frigyes, Szunyogh Dezső, özv. Rosenberg Sámuelné, Gortvay Aladár, Nyomárkay Kálmán, Rose József, Neuman Jenő, özv. Kellner Józsefné, idb. Bánóczy Kálmán, Alexander Manó, özv. Guttman Izraélné, Saujehlyi petr. fn. rt., Népbank, Chudovszky Mór, Reichard Gyula, Izsépy István, Widder Gyula, Képes Gyula, dr. Szirmay István, idb. Meczner Gyula Friedrich Mór, Klein Salamon, Krausz Lipót, Haas Mór, Dr. Adriányi Béla, Sátoraljaihelyi izr. statukvívó, Weinberger Márkusz, Szőlősi Arthur, dr. Fried Lajos, Langermán Károly, Ösváth Ferencz, Markovits Miksa, Róth József, Ehlert Gyula, Bauer Antal, özv. Mendik Jánosné, Buza Barna. **Póttagok:** özv. Szentgyörgyi Lajosné, dr. Rosenthal Sándor, Fuchs Jenő, Polgár Sámuel, özv. Matyassovszky Kálmán. Ligeti Bertalan, Csereyiczki István, Lipsitz Adolf, Gireth Mihály, Róz Gyula, Szedlák János, dr. Kellner Soma. Sátoraljaihelyi tak. pénztár, dr. Nyomárkay Ödön, Neufeld József, özv. Deutsch Bernáthné, Gottlieb Sámuel. Leközöltük a városi virilisek névsorát, hogy az érdekeltek felek esetleg az ellen fellebezéssel élhessenek.

— **Tolvaj cimborá.** Tóth János bodogszerdahelyi éjjeli ér a minap behozta orjáit javíttatni. Most, hogy az oráért betért Ujhelybe, vele jött Kálmán András nevű cimborája is, akivel egy kis itókára betértek egy csapszékbe. Itt az éjjeli ér berugott. Ez felhasználva az alkalmat, a részeg cimborá zseboráját a saját zsebébe tüntette, a nélkül, hogy Tóth ezt észrevehette volna. Csak néhány nap múlva tudta meg, hogy az óra való társánál van. A tolvaj cimborát fel is jelentette.

— **Meghiúsult szőkei kísérlet.** Tegnap d. u. a Papsoron egy László Sándor nevű vásári árus belekötött a tüzőltokba, a miből csakhamar verekeles lett. Az utcai harcba belefolyt a rendőr is, a ki Lászlót leartatóztatta és bekísérte. Mikor a Malom-utca végére értek, a verekedő suhanc „Isten áldja meg!” szavakkal melbe lökte a rendőrt és futásnak iramodott. A kísérő rendőrt előkészületlenül találta a szokatlan válás. Az első pillanatban meglehetősen zavarban volt és csak a mikor magához tért, illdőzöbe vette a szőkevényt, a kit a városi-major közölsében utól is ért. A kezében volt karddal végig vágott a nyakán, mire a szőkevényt rögtön megállított és megadta magát. A nyakán ért vágás csak jelentéktelenül sértegette meg, mindazonáltal az „Erzsébet” kózkórházba vitték s egyuttal megindították ellene a kihágási eljárást.

— **Meglopta lakótársai.** Gavninsky József helybeli festő több iparossegéd társával együtt lakott Rábócsi Annánál. A lakók közül Gavninsky egyikében észrevette, hogy egy öltő ruhája hiányzik, egy másik társának pedig 24 koronája tűnt el. Keresték, kutatták az eltűnt ruhákat de semmi sem tudtak nyomára akadni. Végre Gavninsky e napokban megtudta, hogy ruhái a lakást adó asszonyhoz jutottak. Mivel szép szerével nem akarta a ruhákat

tulajdonosának visszaszolgáltatni a károsult feljelentette őt a rendőrségnek.

— **Egy gyanus ember letartóztatása.** A tegnapi nap folyamán a rendőrök letartóztattak egy fiatal embert, a kit azzal gyanusítanak, hogy bűnsátra volna a folyó hó 13-án Borsiban elfogott Veliczki Jánosnak. Hogy a csavargó kinézésű, gyanus viselkedésű fiatal embernek van-e része a mostanában történt betörések lopásokban, — rendőrség ez irányban erőlyesen nyomoz.

— **Rajtacsilpott tolvaj.** A tolvajának még igen kezdetleges fokán áll Rócsa János. A minap egy észrevétlen pillanatban beosont a Groszman féle Deák utcai boltba, a hol az áruasztal alá rejtőzött. Hogy tisztességes számdékai nem lehetnek azt a helyzet és későbbi viselkedése is nyilvánvalóvá tette. A tolvajláshoz készülő inas azonban nem érte el célját. Az áruasztal alatt észrevették és mielőtt kárt tehetett volna, — szépen kihúzták alóla. Nehány ütleggel mindjárt rendbe is hozták az ügyet és az ifjút megnyult ábrázattal elbocsátották. Rócsa Jánost roppant bántotta a szenvedett kudarc, a miért azután vissza se tért többé mesteréhez. Most keresi a rendőrség.

— **Ékszerlopás.** Bloch Májor helybeli koromszíros ruhászokrényből ösmertelen tettes egy 160 korona értékű hosszú női arany láncot. 1 drb. egyfedelő 30 korona értékű női arany órá, 2 drb. 180 korona értékű aranyba foglalt gyémánt gyűrűt és 2 drb. karika-gyűrűt ellopott. A károsultak volt cselődjükre gyanakodnak, a ki napokkal ezelőtt elhagyta szolgálati helyét. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **Elgázolt asszony.** Vasárnap délelőtt 10 óra tájban a Kazinczy-utczán, a gör. kath. plebánia közelében egy templomba igyekező öreg asszonyt elgázolt egy fogat. Az asszonyt a lovak szerencsére kikerítették, a fogat kerekre azonban keresztül ment rajta, és a fogat is, melyen többen ültek, csaknem felborult. A kocsis nyomban megállt és közvetlenül utána az elgázolt anyóka is föltápáskodott az ömszeresregett nép legnagyobb bámulására. Semmi komolyabb baja nem történt csak megjéjdt egy kissé, hazamenni is a maga lábán tudott.

— **Kincses Kalendárium.** Régi, kedves ismerősünk, a Kincses Kalendárium, ismét megjelent, hogy figyelemtelnessen benitűnk ez esztendő végének s az új évnék közüledésére. Tizenegyzedszer jelenik meg a Kincses Kalendárium, a mely most már országszerte annyira ismerős, hogy fölment benitűnk annak bírálatától, hogy miben különbözik ez a minden ízében gyakorlati és a tudományok minden ágát népszerűsítő kalendárium a közönséges nap-tárlától. A Kincses Kalendárium gazdag tartalmában bizony nincsen regény, nincsen egyetlenegy novella, sőt nincsen benne egyetlenegy verseske sem; közleményei egyelő 1-g mind számol árra, hogy tudományos értéküket még a tudósok is elismerés és még sines közöltük egyetlenegy se, a melynek megértéséhez vagy élvezéséhez előző tanulmányoknak volnának szükségesegek. Embertan, fejlődéstan, nyelvtudomány, csillagászat, statisztika, földrajz, politika, történelem, művelődés-történet, néprajz heraldika, műtörténet, jogtörténet, orvostudomány, botanika, orvosi-tudomány, sport, robbantó kémia, szobrászat, színeszet, népművészet, szocializmus, tözsde-spekuláció, természetrajz, minden van a Kincses Kalendárium-ban nem iskolás, nem is akadémikus modorban, hanem egy-egy izgató érdekességű problémával kapcsolatban. — Il Rákóczi Ferencről szintén nagyérdekesgű, bátran mondhatjuk, hogy nagyértékű tanulmányt közöl a Kincses Kalendárium, mely mint látnivaló, csakugyan megérdemli a nevét: a gyakorlati élet általános utmutatója. A

Kincses ára az idén is annyi mint máskor: bekötve 2 korona, vászonkötésben 3, búrkötésben, arany-metsszessel pedig 4 korona 40 fillér, Kapható minden hazai könyvesboltban.

## SZÍNHÁZ.

A Gésák. Tegnap este mutatkozott be Micsely F. György újjászervezett társulata gyérszámú közönség előtt. Egy zajos diadalokat aratót angol operett, a Gésák került színpadra többkevesebb szerencsével. Anélkül, hogy az első előadásból folyólag, akár pro vagy kontra szólanánk, híjján minden színesésnek, szárazon regisztráljuk csak a tény, hogy a vezető nő szerepét Cserey Irma, az egyik új soubrette, Mihályfi Irén, az új koloratúrnakésné és Revicsky Rózi vitték anélkül azonban, hogy a közönség fölmelegedett volna. Részbe volt tán benne a kissé vonatott előadásnak, vagy annak az ellenszenvennek, melyely kísérte már tavasszal a közönség Micsely vállalkozását. Mindetől eltekintve a tárgyilagoss kritikanak még várnia kell, ha színi értesítéseit objektíven és nem egyoldalúan akarja megírni. Várunk tehát. — Az előadással kapcsolatosan szemünkbe ötlött sok olyan dolog, mint legközelebb majd alaposan megbolygatunk.

**Heti műsor.** Ma este Rákosi Jenő és Szabados Károly dalosjátéka, a Bolond kerül színpadra Kállay Jolánna, a Magyar színház soubretteprimadonnájával a vezetőszerepben. Holnap, csütörtökön Béli —Fejér operettjét, Katalin adják Micselyné Bácsky Julcsával és Kállay Jolánna a főszerepekben. Pénteken egy szenzációs detektív dráma, A Királytigra megy, mely alkalommal mutatkozik be a társulat új szerelmes színésze, Vári Jenő. Szombaton Rossi Rosina hangversenyek, a szintársulat meg Anyósok címmel vigjátékot ad elő.

## Oktalan és elitélendő

az az ember, aki betegesnek érzi magát anélkül, hogy állapotán segíteni igyekezne és mikor a legkisebb munka is fáradságnak tűnik és az ember ölekedve fogyni kezd. Ily esetben a csukamájolajból alphasphorasvas méz és nátron hozzáadással készült S o o t t-féle E m u l s i ó egyike a legjobb és legbiztosabb szerkeknek a test és idegrendszer erősítésére, felélesztésére. A S o o t t-féle E m u l s i ó csakis a legjobb minőségű alkotrészeket tartalmazza, felülmúlhatatlan tápszer, mely gyorsan új kedvet és új életértőt önt az elpetyhűdt szervezetbe.

A Scott-féle Emulsio valódiságának jele a „hátán nagy oszkahtalat vivő halász” védjegy.

Ezen lapra való hivatkozással és 75 fillér levélbélgy beküldése ellenében mintavál bérmentve szolgál

Dr. BUDAI EMIL  
„Városi gyógyszerész”  
Budapest-IV., Városliget-új 84/80.  
Egy eredeti léveg ára: 2 K. 50 fillér.  
Kapható minden gyógyszerüzben.

## NYILT-TÉR.

E rovat alatt közöltékért a szerkesztő nem felelős.

A jogkérés közönségnek szíves tudomására hozom, hogy Sátoraljaihelyben a Kazinczy-utcai Friedrich-féle házbán

### Ügyvédi Irodát

nyitottam.

Dr. Nagy Béla.

TELEFONSZÁM: 10.

Kiadótulajdonos:

LANDESMANN MIKSA,

# Karácsonyi alkalmi árak.

Selyemblousok 3.80, 4.20, 5.70 és feljebb  
Angol kosztümök 10.25, 14.70 és feljebb



Szövetblousok 1.80, 2.70, 3.40 és feljebb.  
Angol aljak 1.80, 2.70, 3.90 és feljebb.

Eladásra kerülnek még:

Férfi és női fehérműek,  
jäger-árúk, nyakkendők, ha-  
risnyák és keztyűk.

Csipkék, szalagok, ruhadiszek,  
rövidárúk.

*Kézimunkák mesés olcsón!*

## Szegő Sándor

divatáruháza  
S.-A.-Ujhely Póter.

Az alkalmi árak december 31-ig érvényesek.

## Eladó birtok.

Lasztócson 124 hold jó termő  
föld és rét

továbbá 3 holdas belsőség jutányos áron eladó.

Bővebbet **Horváth Antal**-nál **Lasztócs** (u. p. Legénye-Alsóórhály).

## Köhögés!

A ki arra nem vigyáz, véte-  
kezik a saját élete ellen.

**Kaiser-féle**

**Mell-Caramella**  
a 3 fenyőfával.

Orvosilag kipróbálva és  
ajánlva köhögés, rekedtség,  
hurut, nyálkásodás és gége-  
hurut ellen.

**4512** közjegyzőileg hit-  
eltesített bizonyítvány bi-  
zonyítja, hogy megtartják  
a mit megígérnek.

Egy csomag ára 20 és 40 fill.

**Hazay Géza** gyógyszerháza  
Tőke-Terebesen.

## Szizgyártó,

nős, ki már több éven át önálló  
is volt, a szakmájába vágó min-  
denemű munkához, valamint a  
kárpitós és szatler munkához is  
ért, uradalomban január hó 1-től

**állást keres.**

Bővebbet a kiadóhivatalban.

**Műfogakat és egész fogsorokat**

kiválóan készít

**Magyar Ferencz**

fogtechnikus

Sátoraljaújhely, Kossuth-u. 181.

Eltört és nem jól illő fogsorok  
átalakítása 2 óra alatt

## Jó feltételek mellett

gyakorlott élet-biztosi-  
tási ügynököt keresek  
azonnali belépésre.

Czim: a kiadóhivatalban.

## a Pesti Napló új karácsonyi AJÁNDEKA

A Pesti Napló idei ajándéka az 1906. évi karácsonyi albuma meg fog felelni a Pesti Napló díszmunkái hagyományainak. Meg fog felelni nekik abban is, hogy kiállításra fényével felül fogja múlni a megelőző évi kiadványokat. Minden kötetje külömb volt az előzőnél, pedig azok az előző kötetek is egyföli-egyik remek díszművek voltak. — A Pesti Napló idei ajándékkönyve

## Rákóczi Album

lesz. Nem tudományos, csak a történelem kutatásaiban gyökerező irodalmi és művészeti díszmunka lesz. Ismertetni fogja a nagy kor hőseit, ünneppapjait és izgalmas hétköznapjait. Izzó türekvéseit, lologó mulatait, mélyszéges hangulatait, dicsőségét és szenvedéseit. Javairók fogják megírni a nagy szabadságharc elevev krónikáját.

Nagyszabású festmények, elsőrangú illusztrációk, kiváló mesterek alkotásai díszítik majd e művet. S a műlapokon kívül a sokszorosított művészet egész sor több színnyomású képben fog remekelni. E díszes tartalomhoz méltó lesz a keret. Bekötését a magyar iparművészet elsőrangú mesterére bizzuk. Hadd feleljen meg a remekmű, nemes tartalmának a külső megjelenése is.

Ezt az új páratlan díszű ajándékot megkapja karácsonyra a Pesti Napló állandó előfizetőin kívül **minden új előfizető is**, aki ma-tantól kezdve egy évre megszakítás nélkül a Pesti Naplóra előfizet, illetve aki karácsonyig legalább egy félévi díjat befizetett és egy további félévi előfizetésre magát kötelezi. Az előfizetés félévi és negyedévenként, sőt havonta is eszközölhető s kívánatra külön értesítést küld e módzatokra vonatkozólag a

Pesti Napló kiadóhivatala Bpest, Andrássy-ut 27.

Előfizetési ár: 1 évre 28 K., félévre 14 K., negyedévre 7 K., egy hétra 2 K. 60 fillér. — Mutatványszámot szívesen küldünk.



Törvényesen védve. Minden utánzás és utánnomás büntetendő.

## Egyedüli valódi Thierry-Balsam

csuk a zöld apócaza védjeggyel.

Felülmulhatatlan páratlan szer emésztési zavarak, gyomor-  
göresök, köhika, katarus, mellifajás, influenza ellen.

Ára 12 kis, vagy 6 dupla üveg, vagy pedig egy nagy  
különlönlegességi üvegnek patent zárral 5 kor. bérmentve.

Thierry centifolio kenőcs elismert páratlan szer sebek,  
gyulladások, sérülések, karbunkulus kócsoknál. 2 tégely  
ára 3 K. 60 f. bérmentve, a pénz előleges beküldése mellet  
vagy utánvétellel.

Megrendelési cím: **THIERRY A** gyógyszerész Pragrada

Rohitsch-Sauerbrunn mellett.

Raktár Budapestén Török József gyogytára és D. Egger Leo gyogytára, Vértos L. Lugos és az összes gyogytárakban.

## Hirdetések

jutányos áron  
felvételnek a  
kiadóhivatalban.

Védjegy: „Horgony”

### A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

pótlás

egy réglónak bizonyult háziszor, mely már több mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító esomek bizonyult közönségnek, csiznál és meghűléseknek, bedorlásoképpen használva.

**Figyelmeztetés.** Silány hamisítványok más bevisírlások óvatonsk legyünk és csak olyan áruvet fogadjunk el, mely a „Horgony” védjeggyel és a Richter orvogygyzessel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K—80, K.1.40 és K.2—és dígyzólván minden gyogytárban kapható.

Főraktár: Török József gyogytárára, Budapest.  
**D. Richter gyogytárára az „Arany orozlánhoz”,**  
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.  
Mindennapi szétküldés.

# FERENCZ JÓZSEF KESERŰVIZ

AZ EGYEDÜL-ELISMERT KELLEMES IZŰ TERMÉSZETES-HASHAJTÓSZER.

Nyomatott Lerdcsenn Miksa és Tára könyvnyomdájában Sátoraljaújhely.